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Király és nemzet.
Irta: Sebess Dénes orszgy. képviselő.

Kolozsvár, dec. 20.
Azok, kik a napisajtóban vagy 

politikai beszédekben olyan gyak- 
. ran panaszkodnak, hogy nálunk 
i nincsen parlamenti váltógazdaság, 
j csak a tényt konstatálják, de azo- 
j kát nem vizsgálják.

Czonka a mi parlamentárizmu- 
J sunk. Nélkülözi az erők helyes el- 

I oszlását, a mi megadná a hatalmak 
? váltakozásának lehetőségét. Miná- 
j lünk csak a hatvanhetes alapon le- 
- hét kormányra jutni és résztvenni 

tényleg is abban. Miért?
Mert a kiegyezést 1867. óta a 

. király mindig úgy fogta fel, hogy 
az kiegyezés közte és a nemzet kö­
zött. A ki tehát e kiegyezés ellen 
szól, az a király ellen van. Az ne 

J kérjen részt a kormányzásban. Az 
öreg király az ő SZÍVÓS és uralkodói 
prerogativáihoz makacsul ragasz­
kodó magatartásával a kiegyezés 
alapján álló szabadelvű pártot te­
kinti egyetlen guvernameutális párt­
nak. E párt politikáját, annak ke­
reteit pedig mindenkor ő, a király 
szabta meg azzal, hogy a minisz­
terelnök kijelölése, vagy elejtése 
utján uj rendszereket kezdeménye­
zett, vagy törült el, mindig azonban 

kiegyezés merev és sértetlen fenn- 
alásával.

A király nemcsak uralkodik, 
de kormányoz is nálunk.

És ime a kormányzati erők e 
téves eltolódása azt eredményezte, 
hogy ma Magyarországon csakis 
közjogi szabadelvű párt kormány- 
képes párt. Főminiszter és minisz­
terek, kisebb és nagyobb tanácsosok, 
közigazgatás vezető férfiai, az igaz­
ságszolgáltatás magasabb közegei, 
sőt irók és művészek, csakis e párt­
hoz tartozhatnak, mert e párt min­
den jog, hatalom, dicsőség és kenyér 
forrása.

A mi a parlamenti váltógazda­
ságról tanittatik, a mit óhajtva sze­
retnénk látni a parlament egész

összetételében, hogy legyen a küz­
dőtér igazi ütközőhelye, a nép aka­
ratai szenvedélyei, vágyai és érde­
keinek, az itt, a szabadelvű pártban 
nyilatkozik meg parodisztikus for­
mákban. E pártból válnak ki a 
király intésére újabb és újabb rend­
szer hirdetői, kik, egy intéssel, hív­
ják bár őket Szapáry, Wekerle, 
Bánffy, Széli vagy Tiszának pártju­
kat, mindig ugyanezt a pártot rög­
tön átalakítják a maguk képére. A 
váltakozó erők rendszere itt nyi­
latkozik meg, egy pártkör keretei­
ben, mely, mint az ókori Saturnus, 
folyton elnyeli legkiválóbb gyer­
mekeit.

A porondon kívül áll a függet­
lenségi párt. Kormányra nem jut­
hat, mert a király nem akarja. Ta­
nácsát nem kérdik, mert a király 
nem kiváncsi reá. A politikai irány, 
a melyet megjelöl, összeütközésbe 
hozza a királyt a nemzettel. Mind 
az a sok tudás, nagy hazafiság, 
harcok tüzében megacélozott jellem, 
a mi e párt férfiai szivét és elmé­
jét betölti, nem érvényesülhet, csak 
mint puszta tiltakozás.

Mit hirdet a függetlenségi párt?
Magyarország teljes politikai 

és gazdasági önállóságát. Van-e 
magyar ember e hazában, ki ne 
akarná ezt ? íme, tehát a párt pro­
gramúi ja minden magyar ember 
legszentebb óhajtása.

E politikai programm — mint 
a nemzet millióinak el nem oltható 
tűzzel égő vágya, nem vonulhat be 
a kormányzásba — mert a király 
nem akarja. De akarja a nemzet!

Az teszi a függetlenségi pártot 
erőssé — és sokszor a támadásnál 
ellenállhatatlanná — mert vele van 
a néplélek igazi hatalma és ereje.

Aki azon törekvések, vágyak és 
követelések elé botor kézzel akar 
gátakat emelni s a ki ez akadályo­
kat még hozzá alattomosan és tör­
vénytelenül építi fel — azt elborítja 
a felháborodott nemzeti közvéle­
mény hullámzó tengere.

Két törekvés áll tehát szemben 
e hazában.

Egyik oldalon áll a király aka­
rata. Az öreg, konzervatív, uralko­
dói kötelességeit SZÍVÓS és becsüle­
tes munkával teljesítő király aka­
rata, kit százados tradíciói, ősei 
példája, neveltetése és környezete 
mind arra tanítanak, hogy a biro­
dalom egységes, annak hadserege 
és gazdasági területe is egységes 
kell legyen.

„így örököltem ezt őseimtől és 
sértetlenül óhajtom átadni utódaim­
nak“, mondja az ismert hadipa­
rancs. Másik oldalon áll a fejlődő 
nemzeti élet és közszellem, mely 
minden ellenhatás dacára, ezer nagy 
és apró zsarnok kétségbeesett tö­
rekvései dacára hatalmas lendület­
tel halad a tökéletes politikai és 
gazdasági függetlenség felé.

A nemzet érzi igazát, de res­
pektálja a jogfejlődés békés útjait. 
Erőt nem alkalmaz, a harcot csak 
békés fegyverekkel akarja meg­
vívni. A király ismeri a nemzet 
vágyait. De lefogja a n. gy biroda­
lom, az ellentétes érdekek ezer kö­
teléke.

Megemlithetetlen két törekvés 
között az összeütközés eddig kike- 
rültetett.

A hatvanhetes pártkormányok 
mindenike a békés kiegyenlítés út­
jait járta. A nemzet igaz kívánsá­
gait hangoztató függetlenségi párt, 
mely mögött a nemzet erős felbuz­
dulása állott, mindig készen, részt 
kapott a kormányzásban. Eszméi, 
melyeket hosszas parlamenti har­
cokban érlelt meg, többször diadal­
masan vonultak be a kormányzó 
párt kebelébe. Ha kormány bukott 
Magyarországon — annak előidé­
zője Tisza Kálmán óta mindig a 
függetlenségi párt volt. A liberális 
párt mindenkori feje soha sem kí­
sérelte meg mellőzni ezt a nagy 
erőt — vagy éppen kihívni azt 
maga ellen.

Egyetlen és egyedül gr. Tisza 
István vette fel merészen a küz­

delmet e párttal a nyers erőszak 
minden fegyverével. Elvakulásábau 
nem látta, hogy nem egy pártot 
akar ő letörni és megsemmisíteni 
— de az egész nemzetet. Ehhez pe­
dig ereje nincsen.

Csinálhat választást törvény­
telenül. Megkísérelheti a legnagyobb 
hatalmi erőszakkal most már a nem­
zetet letörni és békóba görnyesz- 
teni, nem fog sikerülni. A győze­
lem nem kétséges. Az erő és igaz­
ság a nemzet részén van.

Ma a király előtt fekszik a 
nagy per. 0 irányítja annak újabb 
fordulatait.

A koronás király nem fogad­
hatja el tanácsosától az erőszak 
fegyvereit.

Azt jelentené ez, hogy az ál­
lami és nemzeti függetlenség nagy 
kérdése immár az egész nemzet le­
törésével, alkotmányának megsem­
misítésével — erőszakkal vivatik 
meg. Ennek ellenében a nemzet 
legszélesebb rétegeiben fog feltá­
madni a törvényes ellenállás tüze.

Ily összeüöközést pedig nem 
akar az öreg — sokat tapasztalt 
király.

& politikai helyzet.
Kapuzárás előtt.

A Házat elnapolták.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, dec. 19.

Az ellenzék ma is a szokott módon 
vonult fel és vonult be a Házba. Csak 
annyi volt a különbség, hogy ma nagyobb 
tömeg nyüzsgött a felvonulók körül és az 
egész utón végig hazafias dalok éneklésével 
és éljenzéssel kisérte a menetet.

A mi magában a Házban történt, az 
nem izgatja a kedélyeket; nem is volt a 
Ház ülésének semmi befolyása az esemé­
nyekre; ellenben kimagasló fontassága van 
annak a ténynek, hogy az ellenzék ma reg­
gel hivatalosan kimondta és este a határo­

zatot meg is fogja pecsételni, hogy a vá­
lasztásokra is szolidáris marad, hogy 
az összes kerületeiben jelölteket állít 
és hogy a jelöltek mindenütt a szö­
vetkezett ellenzék jelöltjeként fognak 
szerepelni.

Minden kerületben oly jelöltet 
fognak állítani, a ki egyéniségével 
és elveivel legközelebb áll a kerület 
ellenzékének zöméhez és a többi ke­
rületbeli kisebbségek egyszerűen 
csatlakoznak a zömhöz.

A határozat dacára azonban tisztában 
vannak azzal, hogy Tiszának a feloszlatást 
királyi kéziratot nem szabad még használnia 
és majdnem általános az a nézet, hogy a 
király a mostani válság során még nem 
mondotta ki az utolsó szót.

A legvérmesebb hazafiak úgy okoskod­
nak, hogy a 28 iki újabb ülés azt jelenti, 
hogy a király még a hét folyamán másokat 
is meg fog hallgatni, nemcsak Tiszát és 
hogy újév előtt már más mederben fog az 
ország politikája folyni.

Azt vélik tudni, hogy Bécsben a ma­
gyar hazafias iránynak is akadt egy hatal­
mas védője, a ki kifogja eszközölni a józan 
hazafias politikusok meghallgatását. Már ma 
délutánra várható értesítés ebben az 
irányban.

A kevésbé vérmesek csak január ele­
jére várják a királyi kihallgatásokat, de ab­
ban egyetértenek mindannyian, kormány­
párt és ellenzék, hogy minden olyan politi­
kus meghallgatása, aki a kormánynak nem 
tagja, Tisza bukását jelentené. Ezért fordul 
az általános figyelem ős érdeklődés 
Bécs felé.

Nagyban emelte az ellenzéknek külön* 
ben is fokozódó lelkesedését, hogy a kassai 
városi választásoknál a függetlenségi párt 
az egész vonalon győzött és hogy Kassa 
polgársága ezt a tényt kivilágítással is 
ünnepelte.

Tisza nyilván Bécsben komoly intel­
met kapott, mert már az utcán a rendőrség 
feltűnően előzékeny volt; az éneklő töme­
get nem bántotta és engedte a képviselők­
kel a Ház elő vonulni.

Szóval csendes nap volt a mai. — 
Egyébként tudósítónk a történtekről a kö­
vetkezőkben számol be:

És-..
Es álmodoztam napról-napra 
Virrasztva tünteti éjre éjek.
És üzve-üztem évre-évet, 
Hogy egyszer csókracsókot kérjek.

Ma sírok éjre éjszakákat, 
Hogy elfelejtsem lassan, lassan 
És elkerülöm messze, messze, 
Hogy újra, újra megsirassam. .. .

Gróf Wass György.

Kolozsvár és a zene.*
Irta: Dr. Barabás Ábel.

II.
Talán sehol a világon nem ítélnek meg 

művészeket olyan ferde szempontból, mint 
Kolozsv rt. Tisztelt hölgyeim és uraim, önök 
bizonyára tudják, hogy van nekünk egy ze­
neszerzőnk, kinél nagyobb dicsőséget zene­
szerző nem szerzett Liszt Ferenc óta a ma­
gyar névnek külföldön. Ez a zeneszerző: 
M a k r a y László. Épen most jelent meg 
róla külföldön egy könyv, melyben egy ki­
váló zeneesztétikus kategorikusan kimondja, 
„hogy ő a mester és a szuverén paran- 
cso'ó a dalköltészet birodalmában“, ki­
mondja, hogy nagyobb, mint Schubert 
és Schumann, a világnak eddig legki­
válóbbnak elismert dalköltői. Mi oly sze 
rencsések voltunk, hogy épen ez iskola fa­
lai közt játszott először Kolozsvárt nyilvá­
nosan, mikor a „Két gránátos“ cimü

* Felolvasta az „Apolló“ zenekör szom­
baton tartott hangversenyén.

kompozícióját énekelték. Önök bizonyára 
el sem hiszik, hogy akadt Kolozsvárt em­
ber, ki Makray dicsőségét „humbug“-nak 
nyiivánilotta. Miért? Mert ő erdélyi magyar 
ur. És ha valaki oly közel van hozzánk, 
miért legyen több, mint mi. Vájjon mit 
szólnának ehhez külföldön, a hol félisten­
ként emlegetik. Hiszen volt eset rá, hogy 
lelkesedői még ruháját is megcsókolták; 
zsebkendőjét foszlányokra szaggatták, hogy 
mindenkinek jusson emlékül valami. De 
hiszen nem kell ezért külföldre menni. Bu­
dapest egyik főúri szalonjában sajátkezüleg 
kellett fölbontania a narancsokat, mert az 
arisztokrata hölgyközönség (voltak negy­
venen) minden tagja akart egy olyan cikk 
narancsot enni, melyet a komponista kezé­
vel érintett. Ez a lelkesedés nem is válik 
szégyenére ennek az előkelő társaságnak.

A mi kolozsvári felfogásunk szerint 
talán túlzás is az ilyesmi. Közönségünk el 
van kényelmesedve és nem tartja előkelő­
nek a lelkesedést. Ebben a felfogásban any- 
nyira jutott, hogy a zenét is U2y akarja 
élvezni, mint egy tudományos felolvasás'. 
Pedig épen a zene az a művészet, melyet 
nem szabad pedáns tudákosság szemüvegén 
vizsgálni. Az igaz, hogy ezen vádjaimra ki­
vételesen rácáfol az a lelkesedés, melynek 
épen az iskola falai közt nemrégen tanúja 
voltam. És ez jól is van igy. Á zenéért 
első sorban lelkesedni kell. A ki a zenéért 
nem lelkesedik, nem is lehet zeneértő, nem 
is lehet jussa, hogy még csak hozzá is 
szóljon zenei kérdésekhez. A zene annyira 
szubjektív művészet, hogy csak szubjektív 
ember képes helyes bírálatot adni róla.

A zene oly nemes művészet, melyért 
az igazi zeneértők áldozatokat is hoznak. 
B r a s s a i bácsi nem tett száz lépést sem 
azért, hogy királyt lásson; de egy-egy nagy 
művészért több ezer kilométernyi ut fára­
dalmait és költségeit sem sajnálta. Volt is

jussa, hogy hozzászóljon zenei kérdésekhez. 
Mert ezt a jusst meg is kell ám szerezni. A 
tiszteletjegy még nem jogcím arra, hogy 
valaki igazságot osztogasson. Ebben a nagy 
és széles birodalomban tájékozottságot is 
kell szerezni.

A ki dalköltőkről beszél, annak is­
mernie kell a norvég G r i e g t ö 1 a francia 
Chaminade-ig, a finn Sibe 1 ius-tól 
a német W o 1 f Hugóig a dalkö!tész«tet. A 
ki pedig énekművészeket akar editálni, is­
mernie kell az énekművészet m stereit. Éi. 
gimnázista koromban egy hónapig koplal­
tam azért, mert T u r o 11 a Emma hang­
versenyére elmentem. Nem is bántam meg. 
Még most is áldom érte néhai Boros Sán­
dor igazgatót, hogy erre a nem is mükop- 
lalásra, hanem inkább művészeti érdekű 
koplalásra engedélyt adott. Mert, ha nem 
hallottam volna, akkor ma sem volna fo­
galmam az emberi hang Kiterjedéséről. Kül­
földön történt, hogy egyszer veszedelmes 
lázzal, kínzó zsábával orvosi tilalom elle­
nére fölkeltem és egy barátom támogatá­
sával felvánszorogtam Gmeiner Lula 
koncertjére, hogy Wolf Hugónak egy nyolc­
soros dalát meghallgassam. A nagy mű­
vésznő, kit Barbi Alice mellett a legna­
gyobb dalénekesnőnek tartanak, ezzel a 
nyolc soros dallal lázba hozta ez egész 
várost. De mily nagy volt örömöm, mikor 
az én tiszteletemre egy magyar dallal tol­
dotta meg a hangversenyt. De már erre 
volt is oly ujjongás, minőt alig láttam va­
laha koncertteremben. S még nekem is 
nagy becsületem volt, hogy az én kedve­
mért a művésznőtől még egy ráadást is 
hallhattak.

De igen tisztelt hölgyeim és uraim, 
én most nem akarok senkit sem bántani. 
Vannak ám tiszteletreméltó kivételek is. — 
Önök mindnyájan tudják, hogy a csizmadia 
színben és Bodónénál kitűnő vékony bort

mérnek. Ugyanott kitüt ő flekken és tordai 
pecsenye is kapható. Én ugyan réges-régen 
nem voltam^egyik helyen sem; de múltbeli 
tapasztalataim alapján szívesen adok róla 
Írásbeli bizonyítványt. Azt hiszem, hogy 
Szentgyörgyi István bátyánk, a mi 
kitűnő színművészünk is szívesed csatlako­
zik hozzá. De vannak Kolozsvárt H-’nslic’’OCö- 
kák, kik életük javarészét ezen helyeken 
töltvén, a flekken és vékony bor me'lett 
abba a tévedésbe estek, hogy ezek a helyek 
a zeneakadémiát pótolják s ennek követ ez- 
tében onnan szerzik be a magasabb, zene- 
birálathoz szükséges feltételeket. Ha nürn­
bergi tölcsérrel lehetne az emberekbe tudo­
mányt tölteni, akkor én is elhinném, hogy 
annak az uj rendszerű zeneakadémiának jo­
gosultsága van, így azonban, fájdalom, nem 
csatlakozhatom. Sőt intenem kell önöket, 
kedves fiatal barátaim, kik iskolai tanulmá­
nyaik mellett a zene művelését is célul 
tűzték maguk elé: óvakodjanak az analfabé­
táktól. Sehol sem veszedelmesebb a félmü- 
veltség, min a zenében. Nagyon finom, ki­
művelt lelkű embernek kell lennie annak, a 
ki meg akarja érteni a nagy zenei auktorok 
alkotásait. — Önök hiába hegedülnek, 
hiába zongoráznak, és hiába celluznak, 
ha nem foglalkoznak a zene filozófiájával 
és esztétikájával is. M e 11 z 1 Hugó profesz- 
szor azt mondta nemrégen, hogy a zene: 
vallás. Valóban a zene a legnagyobb hata­
lom, mert el tud hatolni oda, hova sem 
földi szem, sem az ész, sem a tudomány, 
sem a filozófia nem hatolhat el: az emberi 
lélek legrejtettebb zugaiba. Ezért moidja 
Beethoven, hogy a zene magasabb rendű 
megnyilatkozás, mint minden bölcsesség és 
filozófia.

Ha önök ilyen felfogással vizsgálva a 
zenét, uj szempontokra tehetnek szert, 
melyért kinevetik, kigunyolják: ne csügged­
jenek el. Tudatlanok mindig voltak és lasz-

nek. Könnyebb mindent tagadni, mint ta­
nulni és hinni. Én megpróbáltam ezt a gö­
röngyös utat. Megpróbáltam a zenét olyan 
szempontból vizsgálni meg, mely merőben 
ismeretlen volt eddig. Valami titkos hatalom 
kényszeritett rá, hogy észleleteimet meg ia 
irj„m. így jött létre „Renaissance“ né­
ven ismeretes márkám. Életem legnagyobb 
szenvedései és örömei fűződnek ehhez a 
munkámhoz; Be kell vallanom, hogy a nagy 
szellemi erőfeszítés súlya alatt sokszor ros- 
k^dtam össze tehetetlenül, mig a zene és 
metafizika kapcsolatát kerestem. Meit min­
dent magamból ke’lett merítenem. Azt is 
hi tem, hogy ebben az erőfeszítésben meg 
is fog zavarodni elmém.

Egyszer eszméletlenül összeesve talál­
tak meg dolgozószobán küszöbén, fejemen 
vérző sebbel, melyet estemben kaptam. íme, 
mnden szellemi vívmány martiromaággaí 
jár. De nem csüggedtem. Befejeztem a 
munkát. És mire készen voltam vele, szer­
kezetem is fölmondta a szolgálatot. Mikor 
a munka nyomtatásban napvilágot látott, a 
halál keze simogatta homlokomat. De azért 
boldog voltam, mert éreztem, hogy az esz­
mék, melyeket szivem és agyam izzó he­
vületében véresen téptem ki lelkemből: nem 
fognak megsemmisülni.

A halál azonban kegyelmes volt ős 
P u r j e s z Zsigmond professor aláírására 
hajlandó volt prolongálni életem lejárt vál­
tóját. így megérhettem rövid idő alatt, hogy 
eszméim már külföldön is tőrt hódítanak.

Ezen müvemben fölfejtett aj szem­
pontból akarom most megvilágitni a ma­
gyar zenét s a hosszú kitérés után talán 
áttérhetek felolvasásom tulajdonkőpani tár­
gyára. De ime, most látom, hogy türelmük­
kel máris visszaéltem. Az idő nagyon előre­
haladt, engedjék meg tehát tisztelt uraim 
ős hölgyeim, hogy ezt egy más alkalomra 
tarthassam fenn.

Cicin S. és Jársa Kolozsvár
gatyás király-tér 2. w Karácsonyi és Újévi ajándékok bevásárlására | | 

legalkalmasabb üzlet • •

W Első eröélyrészi kizárólagos gyermek-ruha üzlete és o 
mellfüző készítés a legújabb /ormában. ’W f

Vidéki rendelményt pontosan szállítok. Gyermek ruha rendel- *
-==«== ménynél elegendő a kor megnevezése. ===========

Újszülöttől kezdve 15 éves korig leányok és fiuk részére kapható Kabát, Ruha, Kötény, Ha­
risnya, Kalap, Sapka, Kamásli, Muff és Boa és minden korúnak megfelelő fehérnemű a legol- 
================== esőbb minőségtől kezdve a legf omabbig. ================

A n, é. közönség becses pártfogását kéri: Btellk SU <se OTÄns».

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



2 _____________„ÚJSÁG”_____________ _ 1904, decs. 20.

Az ellenzék reggeli értekezlete.
Az ellenzék reggel fél kilenc órakor 

majdnem teljes számban együtt volt az 
>Uj párt« helyiségeiben és Kossuth Ferenc 
elnöklete alatt tanácskozott a helyzetről.

A hivatalos tárgy az a reggel ko!por- 
tált hír volt, hogy tegnap három ellen­
zéki képviselő járt báró Feilitzsch 
Arthurnál és egyezséget ajánlott neki, 
hogy a házfeioszlatást el lehessen kerülni.

Az értekezlet kijelenti, hogy ezt 
a hirt nem tartja igaznak és ha netán 
mégis igaz volna, megtagadja a szo­
lidaritást az illető képviselőkkel, a 
kik legfeljebb saját nevükben beszélhetnek, 
de nincsen semmiféle megbízásuk, 
hogy az ellenzék nevében járjanak 
és keljenek, kimondták újból, hogy az 
ellenzék szolidáris a választásokra 
is, hogy minden kerületben jelöltet 
állítanak és hogy a jelöltek mint a szö­
vetkezett ellenzék jelöltjei fognak szerepel­
ni. Ma este 7 órakor ismét értekezlet lesz 
és ba ma tényleg elnapolják a Házat, még 
ma este megkezdik ar előkészületeket a 
választásokra.

Ezek megbeszélése után elvonultak a 
Házba.

A folyosón.
Harsány kacagással tódultak ki az el­

lenzéki képviselők a folyosóra.
— Hogy mire volt jó ez az ülés — 

kérdezték — azt igazán szeretnénk tudni. 
Ha Tiszának a zsebében volt minden eshe­
tőségre a királyi kézirat, akkor szombaton 
már felolvashatta volna. Aztán hiresztelte 
nagyban, hogy megkísérli még egyszer az 
alakulást és az indemnitás megszerzését. 
Ma ugyancsak nem próbálta meg!

Természetesen választási hírekkel volt 
tele a folyosó. Hallatlan dolgodat beszéltek 
arról a manővrirozásról, amelylyel a kor­
mány közegei a vidéken már most dolgoz­
nak. De a mostani hangulat már megadja 
a választásoknak a perspektíváját: soha az 
ország ennyire ellenzéki hangulattal nem 
volt átitatva, mint mostanában. Örömmel 
konstatálták, hogy az ellenzék mindenütt 
szervezkedik is. Szegeden tegnap teljesen 
ellenzéki tagokat választottak a törvényha­
tósági bizottságba, Kassán szintén huszon­
három bizottsági tag közül hu. z ellenzéki 
lett. Mind a két helyen újból foglalkoznak 
a kormánynak küldendő bizalmatlansági 
inditványnyal, amit most aztán csakugyan 
elfogadnak.

Izgatott és dühös hangon biztatták az 
ellenzéki oldalon, hogy ki az a három kép­
viselő, a ki tegnap báró Ftilitzsch Arthur 
céljára, anélkül, hogy valaki megbízást adott 
volna nekik és tapogatóztak, hogy lehetne 
— elkerülni az uj választásokat.

— Akárki volt ez a három, gazember 
volt! — mondja -Lengyel Zoltán.

Justh Gyula is reszket a haragtól.
— Nem igaz a dolog. Én legalább 

nem tudom, hogy valaki bejelentette volna a 
kilépését az ellenzéki pártokból vagy a 
szövetkezett ellenzékből.

Korpoltálnak a folyósón neveket, de 
bizonyosat nem akarnak mondani az em­
berek.

Sok ellenzéki képviselő lement a Ház 
pincehelyiségeibe, a hol valóságos darabant- 
kaszárnya van. A megpofozott és nyuga­
lomba küldött legények nyugodtan pipálgat- 
tak az ágyaik szélén s békés pilantással 
nézték a képviselőket. Egyik-másik azonban 
valószínűleg elgondolta:

— Ma nekem, holnap nektek! Leszünk 
mi még tettekre tényezők.

Ez azonban nagy kérdi?.
Este a szövetkezett ellenzék értekez­

letet tart a függetlenségi pártkörben. Ho'- 
nap pedig a képviselők szerte utaznak az 
országban — dolgozni a választásokra.

A képviselőházat elnapolták.
A mai napot mindenki izgalmasnak 

remélte, várta. De az nem következett be. 
Az ellenzék, mint rendesen, ma is az An­
gol királynő szállóban gyülekezett és testü­
letileg vonult fel a képviselőházba.

Már 9-kor zsongott a tanácsterem, a 
minden izgalomra elkészült ellenzékiék tö* 
megélői. Hireszteíték, hogy Andrássy Gyula 
gróf, Apponyi Albert gróf és Kossuth Fe­
renc napirend előtt szólalnak fel. Pozsgay 
Miklós mihelyt bevonult a tanácsterembe, 
azonnal az elnöki emelvényre ment és azt 
megszállta. Egyedül volt, de elszántan kitar­
tott egészen negyed tizenegyig.

Ekkor Feilitzsch magas, szikár alak­
ja tűnt fel az elnöki emelvényen, mire 
Pozsgai az emelvényről lement. A jegyzők 
elfoglalták helyeiket. A kormánypárt be­
vonult.

Jelen volt az egész kormány.
Feilitzsch Arthur elnök megnyitja 

az ülést, hitelesítik a múlt ülés jegyzőköny­
vét. A miniszterelnök óhajt előterjesztést 
tenni.

Tisza István gróf miniszterelnök: T. 
Ház! jelentem, hogy legfelsőbb királyi kéz­
irat érkezett (Folytonos zaj a bal és szélső­
baloldalon.) Átadja egy terembiztosnak, aki 
fölviszi, az elnöknek s átadja.

Feilitzsch elnök: Átvette, felbontja 
és átadja Daróczy jegyzőnek, a ki a királyi 
kéziratot felolvasta.

Lengyel: De sokat levelez az öreg! 
— Halijuk! Halljuk! jobbról.

— Hangosabban olvassa! balról.
A királyi kéziratban a király a Házat 

elnapolja december hó 28-áig.
Elnök: A legfelsőbb királyi kéziratot 

a Ház tudomásul veszi, ezután hitelesítették 
a jegyzőkönyvet.

Endrey Gyula: Ez a jegyzőkönyv 
nem hamis.

Elnök az ülést berekeszti.
Jobboldalon éljeneztek.
A baloldalon: „Éljen az alkotmány* 

felkiáltások.
Az ülés vége féltizenegykor.

A japán—orosz bábom
— Express tudósítás. — 

Budapest, dec. 18.
Fővárosi tudósítónk az alábbi, ma 

Budapestre érkezett táviratokat közli:
Stössel jelentései.

Pétervár dec. 16.
Stössel tábornok 30-iki távirata je­

lenti: A japánok 27-ike óta hevesen lö­
völdözik a Magasdombot ős folytonosan 
rohamokat intéznek a magaslat ellen. Ro­
hamaikat mind visszaverték.

Stössel tábornok december 2-iki táv­
irata szerint a 12 napos ostromot, mely a 
múlt hó 20-án kezdődött, ma éjjel végkép 
visszavertük.

Örömmel jelenthetem, hogy csak fel­
séged hős csapatai tudtak ilyen hőstettet 
tanúsítani. Még sohasem volt ilyen heves 
roham.

Az ostrom visszaverésén különösen 
közreműködtek Kontradenko, Nikintin és 
Gorbadovszky tábornok, Irrmann és Stre- 
tinkov ezredesek, Naumanko és Gandurin 
alezredesek. Ezeknek a liszteknek és a ten­
gerészkatonáknak köszönhetjük, hogy Port- 
Artur ezúttal is ellent tudott állási a ja­
pánoknak.

A foglyok és kínaiak adatai szerint a 
japánok legalább 20.000 embert vesztettek. 
Kérem felségedet, valamint anyáinkat, a 
cárnékat, imádkozzanak értünk, mert imád­
ságuk szemlátomást biztosítja nekünk az 
egek védelmét. Mint felséged főhadsegéde, 
felséged nevében kifejeztem a csapatoknak 
a cár köszönetét.

Stössel tábornok a következőket távira- 
tozza dec. 5-ről: Tegnap reggel 7 órakor 
megkezdték a japánok összes haderejük 
összevonásával a Magasdomb megostromlá- 
sát. 11 ős 16 hüvelykes ágyukkal bombáz­
tak. A heves küzdelem egész napon át tar­
tott. Az ostromot háromszor visszaverték. 
Estefelé a japánok megszállották a domb­
tetőt, a melyre azonnal felállítottak két 
gépfegyvert.

A sebesültek között van Cerbinski 
egészségügyi felügyelő ős Butuszov alezre­
des. Irrmann ezredes csodálatos bátorságot 
tanúsított.

Stössel tábornok december tizediki 
távirata jelenti: A japánok 6-án megszállot­
ták a magas dombot. — A kikötőben levő 
hajóinkat 11 hüvelykes lövegekkel megron­
gálták. Cerbinski tábornok belehalt sebeibe. 
— A csapatok magatartása és szelleme 
kitűnő.

A japán hajóraj.
London dec. 19.

A Daily Telegraph jelenti Csiíuból 
18-áröl: A’japán torpedónaszádok egy ré­
sze útnak indult Szingapore (elé. 15-én 25 
hadihajót vontak össze Dalainál. A japán 
száditógőzösök most ágyukkal vannak el­
látva. — A kereskedelmi hajók egy részét 
könnyű fegyverzettel látták el, hogy átve- 
hesSék az ostromzár-szolgálatot.

A port arturi helyőrség.
London, dec. 19.

A Standard jelenti Tokióból tegnap­
ról: Az ostromló hadsereg jelentéseiből ki­
tűnik, hogy a helyőrség helyzete elkesere­
dett. Az ostromló munka az észak-keleti 
arcéllel szemben annyira előrehaladt, hogy 
a japánok csak 12 méternyire vannak az 
orosz állásoktól.

Forradalmi mozgalmak.
Moszkva, dec. 19.

Délelőtt a fő-utcán 3000 főnyi tömeg 
gyűlt össze, főképen egyetemi hallgatók és 
nőhallgalők, kik forradalmi dalokat kezd­
tek énekelni. A tömeget feloszlásra szólí­
tották íel, azonban a rendőrség figyelmez­
tetésének nem engedett, mire az néhány 
vaklövést sütött el. A tömeg tovább rajon­
gott, a rendőrség kivont fegyverrel, a kozá­
kok pedig korbácscsal verték széjjel. A tö­
meg a mellékutcákban szóródott szét és ott 

jovább lármázott. — A közönség hidegen 
és tartózkodóan viselkedett a tüntetőkkel 
szemben.

ÚJDONSÁGOK.
fiz olvasóhoz ...

Kolozsvár, dec. 16.
Az 1905. január hő elsejével hetedik 

évfolyamába lép az »Újság“. Hat esztendős 
múlt áll immár mögöttünk. Rövid idő, de 
mégis elég arra, hogy egy lap bebizonyítsa : 
vájjon a közszükség hozta-e létre, vájjon tel­
jesíti e hivatását, vájjon^ nem-e csak a gom- 
bamodra felburjánzó, kérész-életű sajtótermé­
kek számát szaporítja....

Az „Újság“ bízvást mondhatják : fenn­
állása óta bebizonyította, létezésének szüksé­
gességét.

Az „Újság" immár vezető-organuma 
az erdélyi részeknek.

Az „Újság1' a tiszta elvi meggyőződés, 
a bátor szókimondóé fegyverével hódított ma­
gának közönséget.

Az „Újság“ előljárt mindig a harcban 
és büszkén lobogtatta a nemzeti eszmék szent 
zászlóját.

Az „Újság“ hasábjairól mindig a ha­
ladás, a felvilágosodás szelleme szólott a kö­
zönséghez, mely fenntartotta eddig és hisz- 
szűk, hogy fokozottabb mértékben támogatja 
ezután.

*
Senkire e világon nincs szükségünk: 

csak a kösönségre. Semmiféle más érdek 
nem vezet bennünket: mini a közérdek.

S boldogok vagyunk, hogy ezt büszkén 
vallhatjuk; szerencséseknek érezzük magun 
kát, hogy harcolhatunk, küzdhetünk; telje­
sítve vannak vágyaink, hogy egyszerű köz­
katonái lehetünk annak a küzdelemnek, mely 
e nemzet önállóságához vezet.

A független égi és 48-as Kossuth-párt 
törekvéseit szolgáljuk egész tehetségünkkel, 
lelkünk szent hevületével. Mert azt tartjuk, 
hogy Kossuth Lajos szabadította fel ezt a 
nemzetet évszázados rabságából és az áltála 
képviselt eszméknek nem lehet irtás párt a 
letéteményese, mint az, a melynek Kossuth 
Ferenc a vezére.

*
Kérjük hát azokat, a kik velünk érez­

nek, hogy most, a magyar nemzeti élet nehéz, 
válságos napjaiban, támogassanak bennünket 
a küzdelemben, a harcban....

Mi pedig igyekezünk e támogatást tő­
lünk telhetőleg meghálálni.

Igyekezünk azon, hogy mindig friss, 
eleven és változatos lapot adjunk olvasóink­
nak. Távirati és telefon értesítéseink már 
kora reggel hirt adnak a legtávolabbi ese­
ményekről is.

Hírrovatunk változatos, érdekes.
Az „Újság" egy tartalmas és minden 

tekintetben előkelő színvonalon álló lap, a 
mely mindennap már reggel bebocsátást kér 
az olvasónál és még a délelőtti órákban ol 
vasható a legtávolabb eső erdélyrészi helysé­
gekben is.

*
Hat esztendős múltúnk jelentős eredmé­

nyei után ismételten kérjük a nagyközönség 
szives támogatását.

Hazafias tisztelettel:
Az „Újság“ szerkesztősége.

Hisszük, hogy ez a felhívásunk 
nem lesz eredménytelen és az ellen­
zéki városatyák ismerni fogják kö­
telességüket.

A közgyűlés d. u. 3 órakor kez­
dődik és valószínű — hogy az ed­
digi szokások szerint — az indít­
ványok, jelen esetben tehát a bi­
zalmi indítvány legelsőbben kerül 
tárgyalásra.

Hangulatok.
Kolozsvár, dec. 20.

A hangulat oly izzó, mint a láva. Az 
emberek arcán egy-egy Kérdőjel öl, s e 
kérdőjelek űzik, kergetik egymást. Mi lesz? 
Mi történt ma, mi várható holnapra?

A szerkesztőségi telefon egyre csilin­
gel. Kora délutántól, késő estig, istenem be 
sok dolga akad a telefonos kisasszonynak! 
És Edison zseniális találmánya nem mondja 
fel a szolgálatot. A hallgató kagylós türel­
mesen, csaknem egyforma monoton moraj­
jal adja vissza az ismétlődő kérdéseket. 
Most egy rendíthetetlen hazafi kiált bele 
harsány hangon, majd egy egy ennivalóan 
bájos hölgy cérnavékony hangszálai rezgík 
el nagy mélabuval:

— Ugyan kérem mi van Tiszával ? 
Megbukott? — Nem? Még mindig nem?! 
Hát mikor? Jaj istenem, be sokáig kapi­
tulál 1....

— Legyen nyugodt, annál biztosabban 
megbukik!

— Igazán? Hát jó.... Jó éjszakát, 
de reggelre buktassák meg kérem azt a 
Tiszát!....

.... Csend van. A füstös -redakció­
bán csak a tollak percegnek. Áz óra éjfélt 
mutat. Mint valami Kisértet, halk berregés­
sel megszólal a telefon.... Mindnyájunk 
ercán megjelenik a mosoly: Ah, az utolsó 
kérdezősködő barátunk! És hatalmas bari­
tonja belerezeg a telefonba:

— Még mindig nem ? Az ördögbe is! 
már igazán tenni keli valamit! — Szól és 
a következő negyedórában hortyog, mint 
az elfáradt vándor, a ki nehezen, de bizto- 

| san halad a cél felé....
....A reggel színes, mozgalmas kép. 

Kiváncsi arcok sietnek az utcán. A leg­
többjének kezében a legfrissebb Újság. 
Diadallal olvassa a tudósításokat, de a vé­
gén mégis felsóhajt:

— Hát még mindig nem?.... És 
ökölbe szorul a keze.

....A legtöbb baja a főpincérnek 
gyűlik meg a vendégeivel. A frakkját majd 
szétszedik egy lapért. És a ki kezébe kapta 
a lapot, az valóságos székbarikáddal veszi 
magát körül.-... Innen ugyan nem jut to­
vább egyhamar.

Az izzó levegőben -pedig ott röpköd 
továbbra is a kérdés.

— Hát most sem ? Mikor ?
— Nemsokára!

Alsófehérmegye közgyűlése.
Nagy-Enyed, dec. 19.

Hirdetek nektek nagy örömet!.... 
Őrömet mindazoknak, akik tiszta szívből 
óhajtjátok, Hogy Magyarország bécsi hely­
tartója: Tisza István, veszszen és örökre 
pusztuljon el a magyar politikai élet szín­
padáról. Alsófehérmegye bizalmat akar sza­
vazni Tiszának.... A f. hó 20-ra összehí­
vott megyei közgyűlés tárgysorozata 39-ik 
pontja ez: «Zeyk Gábor és társai indít­
ványa a kormány iránti bizalom kifejezése 
tárgyában.» Tudni kell azonban, hogy en­
nek a megyének a bizalma kegyelemdöfés, 
utolsó kenet szokott lenni az utóbbi időben 
minden kormánynak. Bizalmat szavaztak 
B á n ff y n a k s rá^ egy hétre megbukott, 
bizalmat szavaztak Széli Kálmánnak, de 
ő már e nemes vármegye bizalma után 
csak négy napig bírta ki, Khuen-Héder- 
várynakcsak akartak bizalmaskodni s 
már is elbukott. Szóval e vármegye bizalmi 
nyilatkozata, a végzet sajátságos rendelése 
folytán valóságos kormánybuktató eszköz.

Ezért várja, lesi türelmetlenül, szinte 
szenvedélyesen, lélekzete vissza folyiásá- 
val az egész Magyarország, sőt még a ren­
delkezési alapból bőségesen fizetett világ­
lapok is, mint p1. az angol Times, a fran­
cia Malin stb. e vármegye holnapi határo­
zatát.

A Times tudósítója a tegnap már még­
is érkezett s a Két Hattyú 4. számú szobá­
jában megszállva, kijelentette a „Magyar 
Nemzetinek szintén itt időző főszerkesz­
tője előtt, hogy ő a határozatot nyomban 
drótnélküli távíróval fogja tudatni lapjával. 
A táviró állomást már fel is állították az 
őrhegy azon legelső terrászára, melyet a 
helybeli vincellér iskola derék növendékei 
csak nem rég fejeztek be.

Tudomásunk szerint a közgyűlés tag­
jai közül igen sokan, azok t. i., a kik anya­
gilag is, szellemileg is függetleneknek te­
kinthetők, a nov. 18-.ki államcsíny miatt 
egyáltalán nem hajlandók bizalmat szavazni. 
Óhajtandó volna azonban, hogy ezek az 
igen tisztelt urak ne csak ne menjenek föl 
a közgyűlésre, hanem győzzenek meg má­
sokat is álláspontjuk helyességéről.

Ha ez igy lenne, igen érdekes képet 
nyújtana a holnapi közgyűlés. Pedig ha ez 
a megye nem feledkezett volna meg telje­
sen régi, dicső hagyományairól s eszébe 
jutna, hogy ennek a megyének olyan ve­
zető emberei is voltak valamikor - igaz, 
hogy csak a múlt században — mint Ke­
mény Dénes báró, Bethlen János gróf és

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre... . .............. 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.

Felhívás 
a városi törvényhatósági bizottság 

ellenzéki tagjaihoz.
Kolozsvár, dec. 20.

Amint megbízható helyről érte­
sülünk, a mai közgyűlés elébe egy 
indítvány kerül, amelyben bizal­
mat akarnak szavaztatni a je­
lenlegi kormánynak.

Az indítvány nincs felvéve a 
tárgysorozatba, mert az erre vonat­
kozó szabályok csupán azt írják elő, 
hogy az indítványok 24 órával a 
közgyűlés előtt terjesztendők be. Az 
indítvány tegnap beadatott, ám a 
közgyűlési meghívó rendes szokás 
szerint, már tegnapelőtt szétkül­
detett.

Felhívjuk tehát Kolozsvár sz. 
kir. város törvény hatóságának el­
lenzéki bizottsági tagjait, hogy a 
mai közgyűlésen teljes számmal je­
lenjenek meg és akadályozzák meg, 
hogy Kolozsvár sz. kir. város tör­
vényhatósága olyan határozatot hoz­
zon, amelyet utóbb szégyelnünk 
kell majd.

Szász Károly stb. bizony meg kellene fon-’ 
tolnia határozatát!

Valószínű azonban, hogy a szolga­
birkák (a sajtóban világos, az utolsó má­
sodik k. törlendői) -és jegyzők megtették 
hivatalukkal együtt/járó nemes hivatásukat 
s a hivatalos szavazó gépezet együtt lesz. 
S aztán szavaznak, nem is kendő legyin­
tésre, mint a hogy a cinkostárs tévé nov. 
18 án, hanem azzal a biztos öntudattal, a 
mely egyike'-másikat igazán olyan végtelen 
boldoggá teszi, hogy az ő egyetlen hivatása 
a megyei közgyűlésen megszavazása min­
dennek, amit neki parancsolnak. Oh milyen 
szép, milyen fönséges hivatás. És igy jön 
létre, W keletkezik Magyarországon a nem» 
ze:i közvélemény. Ettől a közvélemény tőn 
várja Tisza István az ő politikája szente­
sítéséi, helybenhagyását.

No de ne tovább 1 Előre nem szabad 
s nem lehet mondani semmit. Ki tudja 
vájjon Alsófehér nem fog-e Zalához, He­
veshez, vagy Hajdumegyéhez hasonló hatá­
rozatot hozni ? Azt mondják, hogy a vilá­
gon semmi sem lehetetlen, de én azt hi­
szem, hogy ez az egy lehetetlen. A haszon! 
csak az lesz a dologban az egész nemzetre, 
hogy Alsófehérvátmegye határozata balomra! 
fogja dönteni Khuennek, Becknek s Golu- 
chovszki grófnak minden reményét, bizal­
mát, hogy Tisza maradjon, mert hogy ha 
egyszer ez a megye bizalmat szavazott,! 
Tiszának is a legrövidebb idő alatt föltét- 
lenül buknia kell. Adja Isten, hogy Alsó- 
fehér vármegye közgyűlése bizalmi határo­
zata után minél hamarább teljesedjék be a 
nemzet millióinak őszinte óhajtása. Ennél ' 
szebb karácsonyi ajándékot a magyar nem­
zet nem is kaphatna s Aisófehérvármegyé­
vel szemben az egész nemzet örök hálára 
lenne kötelezve.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Újság“ jövő év első ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Újság“ ót.

— (A képviselőválasztók név- 
jegyzéke.) A törvényhatóság központi vá­
lasztmánya tegnap d. e. az országgyűlési 
kópviselőválasztók 1905. évi névjegyzékének 
végleges megállapítása végett Szvacsina Géza 
polgármester elnöklete alatt ülést tartott. A 
főjegyző felolvasta a kir. Kúria beküldött 
végzését a beadott fellebbezésekre vonatko­
zóiig és megállapították az 1905. évi vá­
lasztók névjegyzékét véglegesen. — Eszerint­
van az első választókerületben 2086, a má­
sodikban pedig 2094 választó. A jelen év­
ben az első választókerületben 1991. a má- ü 
sodik kerületben pedig 1922 volt. Tehát az 
első kerületben 95-el szaporodott a válasz- J 
lók száma, míg ellenben a második kerü­
letben 172 választóval.

— (A jövő évi iparhatóság! meg­
bízottak) Január 8-ára tűzték ki az ipar­
hatóság jövő évi megbizottainak választását. 
A választás Mátyás király-tér 29. sz. alatt 
levő főkapitánysági hivatal 2-ik számú iro­
dájában d. e. 9—11 óráig fog megtartatni. 
Választandó: a helybeli iparhatóságokhoz 
20, a kolozsvári járás főszolgabirájához 10, 
a nádasmenti járás főszolgabirájához 10 
megbízott. Minden helybeli önálló kereske­
dő és iparos, ki legalább 20 korona Ill-ad 
osztályú kereseti adót fizet, választható 
megbízottnak.* A választás módja szavazó­
lapokkal fog megtörténni és pedig minden 
szavazólapon 40 név adandó be a beosztás 
szerint.

— (A Kossuth-asztaltársaság es­
télye.) Régen sikerült oly vidám, kedélyes 
hangulatot teremteni a kolozsvári Kossuth 
Lajos-asztaitársaság estélyein, mint a minő 
tegnapi estélyen uralkodott. Mutatja ez az 
estély teljes sikerét az a körülmény is, hogy 
a bezáró bestédet az elnök ajkáról nem a 
szokásos időpontban, 11 órakor, hanem jó­
val később, 12 óra körül hallották a jelen­
levők. A műsor minden pontja teljes si­
kert hozott az illető szereplőknek, melynek 
jelét a felhangzó lelkes óvációkban lelhet­
ték meg. Az „Összhang“-dalárda számtalan 
és gyönyörűen előadott énekével szolgáit 
reá az elismerésre. Barabás Endre tanító- 
képezdei tanár „A magyar ipar vé­
delmének ismertetése“ cimü thé- 
máról értekezett hosszasan, de mindvégig 
felkötötte a közönség figyelmét, életre 
való eszméivel, melyeknek megvalósítása 
igazán nemzeti feladatot képez. Barabás 
előadásának bevégzésével a műsoron levő 
utolsó pont következett: K a s s a y Károly 
szavalata, ki Kiss Menyhért humoros tárgyú 
költeményeit olvasta fe általános derültség 
között. Azütán következtek a pohárköszön­
tők. A legelső, szép hasonlatokkal tarkított 
köszöntőt Herepey Gergely esperes tartotta, 
poharát Barabás Endre tanárra emelve. — 
Kecskeméthy István dr. a dalkörre, Kiss 
Menyhért a jelenlevő asszonyokra és. leá­
nyokra emelték poharukat. Majd a végnél­
küli köszöntők sorozata következett. Az 
elmaradhatatlan óda, már mint Tompa ma­
gasztos ódája, most is megtette hatását. — 
Ezenkívül még Perédy György és Zsigmond 
Ferenc tették változatossá és színesebbé a 
vidám hangulatot, a mely együtt tartotta 
éjfélig a társaságot.

— (Alapítvány a Tanitők-háza 
alapjára.) Kolozsvár város törvényhatósági 
bizottsága tudvalévőén átiratban kereste 
meg a törvény hatóságokat az iránt, hogy a

| Sirolin3
vosoktóí műit hathatós szer■ füdőbefegségehnél, légzőszervek hunufos bajainál, úgymint 
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— (Elitéit templomrabló.) A nagy­
szebeni törvényszék, — mint onnan írják 
— ártalmatlanná tett tegnapelőtt, jó időre 
egyet azok közül az elvetemedett gonosz­
tevők közül, kik az utóbbi időkben egymás­
után fosztogatják ki a templomokat. Még 
október havában történt, hogy a nagysze­
beni főtéri róm. kath. plébánia bejáratában 
levő Mária kép mellett falba erősített per­
selyt ellopták. — A tettes Morariu Ruszaliu 
volt, kit a sekrestyés és a harangozó egy 
korcsmában megtalált a perselylyel együtt. 
A tolvajnál már csak 14 kor. 40 fillért ta­
láltak meg. A nagyszebeni törvényszék 2 
évi fegyházra ítélte a tolvajt és a 
nála talált 14 kor. 40 fillérnyi összeget a 
plébánia hivatalnak átszolgáltatta.

— (Összeégett parasztleány.) Sály 
községben — mint onnan jelentik — teg­
nap reggel saját gondatlanságának az áldo­
zata lelt egy fiatal 17 éves parasztleány. 
— Lázsók János gazda házánál disznóölés 
volt s a leölt disznót ott perzselték az ud­
varon. A gazda Róza nevű leánya szintén 
ott sürgött-forgott a perzselésnél, miközben 
a láng ruhájába kapott s a szerencsétlen 
leány mint egy élő fáklya, jajvcszékelve, 
ész nélkül futkosott, míg végre nagynehe- 
zen lelépték róla a ruhát. Oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy életben maradá­
sához kevés remény van.

— (Apa és nagyapa egy sze 
mélyben.) Érdekes válóperben döntött most 
a legelső bíróság. Tóth János magánhiva­
talnok három évvel ezelőtt Amerikába köl­
tözött. Mikor a múlt évben visszatért a fő­
városba, felesége egy hathónapos fiúcskával 
lepte meg. A válópör folyamán Tóth az 
1903. évi julius 27-én tartott tárgyaláson 
beismerte, hogy visszatérve, feleségének a 
botlást megbocsátotta és az életközösséget 
folytatta is vele. Amint azonban pár hét 
múlva megtudta, hogy a kis fiú édesapja 
idősb Tóth János, vagyis az ő apja, az 
életközösséget megszakította, mert nem bo­
csát meg az asszonynak semmi esetre sem, 
ha ludja, hogy felesége az ö apjával foly­
tat viszonyt. A törvényszék a felperest ke­
resetével elutasította, a házasságot nem bon­
totta fel. A királyi tábla a házasságot tel­
bontotta. A Kúria most a következő ítéletet 
hozta:

— Minthogy a férj megbocsátotta fe­
leségének azt a vétkes cselekményét, mely . 
voltak épen a keresetének a házasság fel­
bontása tekintetében alapját képezi, a mi­
vel szemben a férjnek az az előadása, hogy 
nem bocsátott volna meg az asszonynak, 
ha tudta volna, hogy atyjával folytatott vi­
szonyt, a megbocsátás tányéré mitsem vál­
toztat; minthogy továbbá az 1894: XXXI. 
l.-c. 82. § a szerint a kereseti jog elenyé­
szik, ha a házastárs a vétkes cselekményt 
megbocsátotta : ennélfogva a másodbíróság 
ítéletének megváltoztatásával felperest kere­
setével elutasítani kellett.

— (A babona a gyógyszertárak­
ban.) A gyógyszertárak egyes vidéken tel­
jesen a lakosság felfogásához igazodnak és 
ezzel olyan dolgoknak titkos menhelyévé 
lesznek, amelyek már a babona országába 
tartoznak. így például egyes vidékeken a 
parasztok a patikában télinek szereket a 
»Szemmel való megvetés« valamint ama 
»ördöngösségek* ellen, amelyek marháját 
érték. Ilyenek ellen nagyon kedvelt szer az 
úgynevezett »farkas hus<, mely konzerv 
alakú bádogszelencékben áll a gyógyszertá­
rakban latin felirattal, melynek fordítása: 
farkasmáj. A babonás gyógyszer azonban 
még csak nem is látott farkast soha, 
nem hogy farkas mája volna. A gyakor­
lati gyógyszerészek a farkasmájat úgy ál­
lítják elő, hogy a marhatüdőt ecetbe áz- 
(atjik, aztán a füstre teszik és kész a far­
kasmáj. A porosz-litván vidékeken nagy 
szerepet játszik az úgynevezett »kigyó- 
viz.“ Úgy állítják e ő, hogy mérges kígyókat 
valami módon úgy »desztillálnak“, hogy 
mérges hatású f lyadék lesz belőlük. Ennek 
a titokzatos módon nyert szernek az ára 
természetesen drága; néhány csepp belőle 
egy márka, holott valódi tartalma közönsé­
ges párolt VÍZ gyenge savval összevegyitve. 
Hogy elhihetővé tegyék a közönség előtt, 
hogy csakugyan kígyóból nyerik a drága 
szert, üvegekben néhány kígyót tartogatnak 
a gyógy szertárban. Az emberek persze nem 
tadják, hogy ezek a mintakigyók évtizede­
kig ott állnak a spirituszos üvegekben. A 
kigyóvizel minden betegségre alkalmasnak 
és kitűnőnek tartják. A babona ugyanis azt 
tartja, hóey az emberi test minden részé­
ben egy-egy mérges állat lakozik, amely 
néha felébred és ekkor betegséget okoz, a 
melyet csak kigyóméreggél lehet elfojtani. 
Ezt a szert embernél, állatnál egyaránt fel­
használják és pedig minden képzelhető be­
tegségnél.

— (Gyilkos vő.) Hajduhadház egyik 
köztiszteletben álló polgára, Papp László 
gazdálkodó — mint Debrecenből írják — 
agyonlőtte az anyósát. Pappnénak az anyósa 
Szabó Zsófia, kitől összeférhettek n termé­
szete miatt elvált a férje, sok családi per- 
parpatvart csinált leánya és veje között. 
Csütörtökön is úgy összeveszitette a házas­
társakat, hogy az asszony bement anyjához. 
E feletti bánatában Papp László egész nap 
ivott. Este kissé kapatosán elment az 
anyósa lakására, hogy feleségét hazahívja. 
A mint belépett, az anyósa kiszaladt a 
szobából. Papp László utána kiáltott, hogy 
álljon meg, de az asszony elszaladt. Papp 
ekkor revolvert rántott elő és az anyósa 
után lőtt, hogy azt megijessze. De a korom­
sötétben oly szerencsétlenül talált a lövés, 
hogy a golyó az öreg asszony nyakszirtjőbe 
fúródott és a koponya átellenes helyén jött 
ki. A szerencsétlen ember, teltétől megbor­
zadva, halálra váltan állott mozdulatlanul. 
Akkor ocsúdott fel csak aléltságából, mikor 
a lövésre a csendőrök is megérkeztek, a 
kiknek elmondott mindent úgy, a hogy 
történt. Letartóztatták és átadták a debre­
ceni ügyészségnek

»Magyar tanítók Hunyadi háza“ alapjára 
alapítványt tegyenek, Udvarhelyvármegye 
törvény hatósági bizottsága e hó 15-én tar­
tott rendes közgyűlésén foglalkozott Kolozs­
vár átiratával. Udvarhely megye — mint 
Székelyudvarhelyről írják — négyezer ko­
ronás alapítványt tett a Tanítók Háza ja­
vára. Az alapítványi összeg 10 év alatt fizet­
tetik be.

— (A nagyenyedi Kossuth La 
jos-asztaltársaság) havi rendes összejö­
vetelét e hó 18 án tartotta meg a »Sisak“ 
vendéglőben. A programmot lapunk egyik 
korábbi számában már közöltük. A mint 
értesítenek, annak minden pontja szépen 
sikerült. .Nagy és előkelő közönség volt je­
len. A társaság a legkedélyesebb hangulat­
ban a késő órákig volt együtt.

— (Sajtóper egy nyilttér közle 
ményért.) Egy hét évvel ezelőtt történt 
sajtó utján elkövetett becsületsértés! ügyben 
hozott Ítéletet tegnap d. e. a kir. törvény­
szék Gócs Jenő bíró elnöklete alatt. Az in­
kriminált c.kk, mely a vád alapját képezte, 
az „Ellenzék“ 1897. évi augusztus 2 diki 
számában Fülöp Károly né nevében jelent 
meg Csillag Manó helybeli kereskedő ellen. 
A nevezett közleményért Csillag Manó Fü­
löp Károlyiét feljelentette és ellene a bün­
tető eljárást folyamatba télette. A mai fő­
tárgyalásra a vádlotton kívül megvoltak 
idézve még özv. Héja Endréné, Ferenczv 
Gyula bankigazgató, dr. Novak István ügy­
véd, Somodi István ügyvéd stb. A bíróság 
a megjelent tanuk vallomása alapján Fü- 
1 ö p Károlyiét a becsületsértés vétségében 
bűnösnek mondotta ki és 20 korona 
fő- és 10 korona mellékbüntetésre Ítélte. 
Az ítélet ellen úgy a védő Ötvös Lajos, 
mint a vádló képviselője dr. Tutsek Sán­
dor fellebbezést nyújtottak be.

— (Kereskedők figyelmébe.) A 
segédszemélyzettel dolgozó kolozsvári keres­
kedők ma, kedden este fél 9 órakor a ke­
reskedelmi és iparkamara helyiségében bi­
zalmas értekezletet tartanak, a melyre a fő­
nököket ez utón is meghívja a kereskedők 
és kereskedő ifjak társulatának elnöksége.

— (A gazdák tanácsadói.) A föld- 
mivelési kormány elhatározta, hogy az or­
szág több helyén szakbizottságokat szervez, 
a melyeknek az lesz a feladatuk, hogy a 
gazdáknak gazdasági kérdésekben felvilágo- 
sitásokkal és tanácsokkal szolgáljanak. Ilyen 
bizottságokat alakit a miniszter Kolozs- 
Monostoron, Debrecenben, Kassán és Keszt­
helyen. Eddig tudvalevőleg ilyen bizottság 
csak Magyaróváron működött.

— (Gazdatisztek gyakorlati vizs­
gálata Kolozsvárt.) Mint értesülünk, a 
gyakorlati vizsgálatra jelentkezett gazda­
tisztek közül 35 a kolozsvári gazdasági 
tanintézetnél fog megvizsgáztatni, még pe­
dig januárius utolsó és februárius első nap­
jaiban. A kolozsvári vizsgálat mellett az 
Erdélyi Gazdasági Egylet és az erdélyré zi 
gazdatiszti egyesület emeltek szót, erélyesen 
kardoskodva amellett, hogy az erdélyi or­
szágrész gazdatisztjeit ne egy távoleső gazda­
sági tanintézetbe utasítsák vizsga letételére, 
mikor itt van a kolozsvári gazdasági tanin­
tézet, mely mindenféle szempontból a leg­
alkalmasabb arra, hogy bizonyos kör vizs­
gázni akarói itt tehessék le a gyakorlati 
vizsgálatot.

— (Szivárvány decemberben.) Oly 
enyhe tavaszi időjárás van, mintha a tél 
már a hátnak mögött volna. A napokban 
— mint Tordárói Írják — Nyirmedgyes 
község feleit valóságos nyári zivatar vonult 
el hatalmas dörgéssel, villámlással kísérve. 
A zivatar után az égen szép tiszta színezetű 
szivár-ány tűnt fel. A községben sok bá- 
mulója akadt a decemberi szivárványnak.

— (Felolvasás a Cionizmusról.) 
Cionizmus és hazafiság címen tartott felol­
vasást vasárnap dr. Rónai János baláz«- 
falvi ügyvéd az izr. ifjak köre helyiségében. 
Dr. Rónai jogi szempontból fejtegette a 
cionizmus jogosultságát és hozta fel érveit 
a hazafiság szempontjából hangoztatott tá­
madásokkal szemben. A mély közjogi fej­
tegetésekkel s hírneves véleményekkel fű­
szerezett felolvasást a nagyszámú és elő­
kelő hallgatóság zajos tapssal jutalmazta.

—■ (A Helfy-ház megvétele.) A vá­
rosháza kibővüé e kérdésével egyidejűleg 
merült fel a Helfy-ház megvásárlásának 
ügye. A belügyminisztériumból most leirat 
érkezett a városhoz e tárgyban. Szvacsina 
polgármester a leiratot felvette a ma kez­
dődő városi közgyűlés tárgysorozatába s 
erről a törvényhatósági bizottság tagjait kü­
lön hirdetésben értesítette.

— (A szamosujvári vasúti állo­
más kibővítése.) A szamosvölgyi vasút­
társaság igazgatósága f. bő 14-én tartott 
gyűlésén elhatározta a szamosujvári állo­
más kibővítését. A társaság e célra szava­
zott meg 33.000 koronát, a mely összegből 
olyan állomási épületet fognak emelni, a 
mely majdan a kiépítendő mezőségi vonal 
torgalmának lebonyolitására is alkalmas 
lesz.

— (Tűz.) Mocsről írják: Gál Albert 
udvarházában tegnap két kazal takarmányt 
a tűz elpusztított. A tüzet az erős szél mi­
att eloltani nem leheteti, csupán a közeli 
kazlak megmentésére szorítkoztak. A tűz 
minden valószínűséggel az oláhok gyújtoga­
tása folytán támadt.

— (Megszűrt tanuló.) Lovas István 
11 éves fiú tegnap délután az iskolából ha­
zamenet, Gegesi Sándor nevű 14 éves tár­
sával szóváltásba keveredett. A heves szó­
váltás után dulakodni kezdtek, miközben 
Lovas István nyitott bicskával oldalba szúr­
ta Gegesit. A megszűrt tanuló sérülése élet­
veszélyes.

NEMZETI A SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedden december 20-án:

Vígjáték 4 felvonnásba.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán december hó 21-én:
Vén leányok.

SZIKHÁZ.
Heti műsor:

Kedd: Mukányi, (b. 75 az.) 
Szerda: Vén leányok, (b. 76 sz. 
Csütörtök: A vándorlegény, (b. 77 sz.) 
Péntek: Deborah. (b. 78 sz.) 
Szombat: Szünet.

* Előkészületek. A drámai személy­
zet Kazaliczky Antal társadalmi színmű­
vére, a »Tetemre hivás«-ra, az énekes sze­
mélyzet pedig Zierer nagy opereitejére, a 
»Srihákok«-ra készül.

* Szombaton, a karácsonyi ünnepek 
előestéjén nem lesz előadás. A karácsonyi 
ünnepeken tartandó 4 előadás műsorát 
szombaton bocsátja közre az igazgatóság

* Mukányi-t, Csiky Gergelynek az 
elmúlt szombaton sikerrel felújított vígjá­
tékét ma páratlan számú bérleti előadás­
ban megismétlik.

* A »Vén leányok», Barrie is nagy 
tetszéssel fogadott kitűnő vigjátéka szerdán 
ötödször kerül színre az eredeti szereposz­
tással, a páros számú bérlet ama csoport­
jában, a mely a nagy hatású darabol még 
nem kapta.

* Svihákok. A legközelebbi énekes 
újdonságnak, Zierer hirea3é vált operettejé- 
nek, a »Svihákok«-nak színpadi összpróbái 
szorgalmasan folynak. Az uj operette be­
mutatója a jövő héten jeSz.
»™«EHEKMa«BBnMHHSffiSEagMK8HBHBíaHaaKflMMKaa«BI
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(:) Gyakorlati Közig. Könyvtár és 

Döntvénytár. Dr. Dolenecz József fővá­
rosi ügyvéd ily címen folyóiratot indít, 
mely 1905. évi január 1-től kezdve, minden 
hó 1-én és 15-én három ívnyi füzetekben 
fog megjelenni. Ez a folyóirat, miként cí­
mében is ki van fejezve, két részből áll. 
Közöl egy-egy tisztán gyakorlati célra irt 
közigazgatási kézikönyvet és külön ivén 
»Döntvénytár* címen közli a közigazgatási 
ügyekre vonatkozó legújabb elvi jelentőségű 
határozatokat. S ez egy éven keresztül, 
— a 24 füzetben — a közigazgatási ható­
ságok végérvényes határozataiban mutat­
kozó gyakorlatnak becses és nélkülözhetet­
len gyűjteményévé szaporodik lel. A »Könyv­
tári részben pedig minden évben egy-egy 
sorozat közigazgatási kézikönyvet fognak 
kiadni. Ebben a »Könyvtárban« aztán évek 
során keresztül a vármegyei, községi és 
pénzügyi közigazgatási jog összes ágazatai 
önálló monográfiákban lesznek feldolgozva.

Táviratok

Áru- és értéktőzsde.
A határidőüzletben a newyorki maga« jegyi 

zések hatása alatt újból szilárd irányzat juto-t 
érvényre és a beállott jobb kereslet az árfej­
lődésre kedvezőbb befolyást gyakorolt.

Köttetett: áprilisi búza 10'33, októbert 
búza 8'95, áprilisi rozs 8'—, áprilisi zab 7.24 
májusi tengeri 7’64.

A szövetkezett ellenzék 
manifesztálna.

— Szózat a nemzethez! — 
— Együttműködés a válasz­

tásokon. —
Budapest, dec. 19.

_ A szövetkezett ellenzék vezérlő 
bizottsága ülésén ma Kossuth 
Ferenc a következő kijelentést tette:

Minthogy olyan hírek hallatsza­
nak, hogy a házfeloszlatás ex-lex- 
ben is bekövetkezik, el kell készül­
nünk erre az eshetőségre is. Nem 
adhatunk ugyan teljes hitelt ennek 
a hírnek, mert bízunk a királyi 
esküben, amely törvénytelenné teszi 
a házfeloszlatást, mégis a szövet­
kezett ellenzék nevében felhívja a 
törvényhatóságokat, hogy jelentsék 
ki ugyan törvénytelennek a házfel­
oszlatást, de azért Írják ki az uj 
választásokat, nehogy a nemzet 
megfosztassék a teljes ellentállástól.

Ezenkívül a szövetkezett ellen­
zék manifesztumot bocsát ki a nem­
zethez.

A manifesztumban reámutatnak 
arra, hogy a kormány, amely a no­
vember 18-iki gonosztettet elkövet­
te, alkotmányszegésre vette reá Ő 
felségét, azért, hogy a nemzetet 
mindennemű parlamenti harcra kép­
telenné tegye. Az a terve a kor­
mánynak, hogy a pénz- és véradó 
ellen szavunkat fel ne emelhessük 
és csak annyi szabadságunk legyen, 
mint Ausztria többi tartományainak.

A szövetkezett ellenzék ezzel 
szemben együttesen megy bele a 
választási harcba. Tiszteletben tart­
ja a szerzett jogokat és minden ke­
rületben egyöntetűen jár el.

A kormánypárt ellen min­
den kerületben állít ellenzéki 
Jelöltet, de csupán egyet.

A vezérlő bizottság felkéri az 
összes választókerületeket, hogy 
szervezkedjenek minden eshetőség­
re. Tartsanak az ellenzéki polgárok 
mindenütt mielőbb együttes ülést.

A vezérlő bizottság az ülé­
sekre felajánlja lelkes támoga­
tását.

Kéri az ellenzéki polgárokat, 
hogy minden mozdulatot hozzon a 
vezérlő-bizottság tudomására, hogy 
igy a választások egységes vezetése 
biztosítva legyen.

A kiáltvány a következőkép 
végződik: Szent a mi alkotmányunk, 
szent a mi célunk, fegyverünk a 
törvény és az igazság. Éljen az al­
kotmány ! Éljen a király 1

Széli Kálmán Becsben.
Budapest, dec. 19.

Széli Ignác államtitkár tegnap 
bátyjához Széli Kálmánhoz utazott. 
Politikai körökben elterjedt hírek 
szerint Széli Ignác kormánykülde­
tésben járt volna, a volt miniszter­
elnöknél és pedig a célból, hogy 
személyes közreműködését kérje az 
indemnitás megszerzésére vonatko­
zólag. Ezt a híresztelést azonban 
megcáfolják azzal, hogy Széli Ignác 
csupán családi ügyekben látogatta 
meg fivérét.

Széli Kálmán külömben tegnap 
este Bécsbe utazott, hir szerint ma­
gán ügyben és igy a bécsi utazá­
sához fűzött kominációk alap­
talanok.

Hevesmegye bizalmatlanságot 
szavazott.

Eger, dec. 19.
Heves vármegye törvényható­

sági bizottsága ma vette tárgyalás 
alá Babocsay Sándor és társai in­
dítványát, melyben kérik, hogy fe­
jezze ki a vármegye bizalmatlansá­
gát a kormány iránt.

A közgyűlésre zsúfolásig meg­
telt a terem. Megjelent Szederkényi 
Nándor és gróf Károlyi Mihály kí­
séretében sokan, a kiket nagy lelkese­
déssel fogadtak.

Babocsay indokolása után kö­
vetkezett a névszerinti szavazás, 
melynek során 107 szavazattal el­
fogadták a bizalmatlansági in­
dítványt.

T határozatot Eger város kö­
zönsége óriási lelkesedéssel vette 
tudomásul.

Angol lapvélemény.
Budapest, dec. 19.

Londonból Írják, hogy a Times 
mai száma a magyar politikai hely­
zetről írva azt mondja, hogy Apponyi 
Albert gróf küzdelme a választási 
reform hangoztatásával olyan térre 
lépett, mely ha beválik is, sem 
Apponyira, sem a magyarságra néz­
ve előny nyel nem járna.

Eltűnt turisták.
Becs, dec. 19.

Két fiatal turista, Pokorny és 
Berger tegnap Schnelbergre mentek 
s azóta nyomuk veszett. A keresé­
sükre menő embereknek mindeddig 
nem sikerült az eltűnt turistákra 
rátalálni.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, dec. 19.
Londonból jelentik: Több ja­

pán hadihaló útra kelt, hogy a balti 
flottát útjában feltartóztassa.

Állami tisztviselők a minisz­
terelnöknél.

Budapest, dec. 19.
Tisza István gróf miniszterelnök e 
hó 27-én délután 4 órakor fogadja 
az állami tisztviselők küldöttségét, 
mely át fogja adni az e hó 18-án 
tartott gyűlésükön megállapiott me- 
m orandumot.

Közönség köréből *
Nyilatkozat.

A „Kolozsvári Hírlap“ szombati szá­
mában egy cikk jelent meg, melyben egy a 
napokban lefolyt gyűlés határozatairól van 
sző. A cikk szükségesnek látja a kolozsvári 
kereskedő segédek és kereskedelmi alkal­
mazottak szociális alapon való szervezke­
dést és ezért egy szakegylet felállítása ha- 
tároztatott el.

Szó van a cikkben arról mégis, hogy 
számtalan keserű panasz hangzott itt el a 
kereskedelmi alkalmazottak elnyomatásáról 
és sanyargatásáról is.

Ezzel szemben alólirottak határozot­
tan kijelentjük, hogy e gyűlés határozatait 
magunkra nézve irányadónak vagy kötele­
zőnek nemcsak el nem ismerjük, de erköl­
csi érzésünk felháborodásával utasítunk visz- 
sza minden olyan törekvést, mely ilyen kép­
telen formában összefoglalva, csak arra az 
eredményre vezetne, hogy nem csak meg- 
lazitná, de indokolatlan céljaival teljesen 
össze törné azt a barátságos és bizalmas 
viszonyt, mely Kolozsvárt az alkalmazottak 
és főnökök között minden időben fenállott.

Ezen oknál fogva pedig le keli szállí­
tanunk a maga értőkére azokat a kifakadá- 
sukat is, mely jogtalan elnyomásról és ki­
zsákmányolásról ad számot.

Sajnosán tapasztaljuk, hogy napjaink­
ban, mikor annyi kéz nyúl kenyér után — 
izgató hangok arra ösztönöznek, hogy ezek 
a kinyújtott kezek munka helyett dorongot 
ragadjanak.

Tiltakozunk az ellen, mintha ez a 
gyűlés a mi intenciónknak megfelelően járna 
el és a mi céljainkat szolgálná.

Kijelentjük, hogy a munkaidő, vala­
mint a sztrájkra vonatkozó határozatával 
magunkat nem azonosítjuk és mint eddig 
is, úgy jövőre is távol állunk minden ilyen 
irányú törekvéstől. Szóra sem méltatnék az 
egész akciót, ha nem neveztetett volna az 
a kolozsvári kereskedelmi alkalmazottak 
mozgalmának, mert tényleg ezeknek csak 
egy igen jelentéktelen töredéke tette e ha­
tározatokat magáévá.

Több kolozsvári keres­
kedelmi alkalmazott.

REGÉNY.
Rég múlt időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(66)

Amína gyönyörű volt, szebb mint va­
laha, szebb mint az első menyasszonyi ru- 
hában, az a fájdalmas egy esztendő szép­
ségének csodás virágáról egy szirmot sem 
szakasztott, sőt csak növelte az az alabas- 
trom arcszin s az a költői, borongó méla- 
ság. Midőn Róbert megpillantotta a zárt- 
kocsit, eléjük sietett, de Amína alig nézett 
reá, a kocsi ajtajával szemben ott fehéreden 
a távolban, a rét közepén az elárvult kis 
régi otthon, a regényes házikó; arca felpi­
rult, kitárta karjait és esdekelve Intett Ró- 
bertnek, hogy jöjjön el vele oda....

Az megborzadva, hallgatagon sütötte 
le fejét. Boros felelt helyette:

— Oda akarsz menni? Hova gon­
dolsz ? A pap vár, a tanuk várnak reánk, 
az nem lehet. Majd esküvő után.

Amína odalépett Róbert elő és össze­
kulcsolta előtte a két kezét.

— H^t ha kívánja, szólt sóhajtva, 
miért ne teunők? Jer Amína, menjünk el 
hát előbb oda.

Az asszony a dühtől sápadtan követte 
őket.

Amint a kertajtón beléptek, Amína 
bámulva csapta össze a két kezét. Nem 
várta ott a pusztulás képe, mint remélte, 
nem volt ott pusztaság, olyan rendben állt 
minden, mintha nem egy éve, csak tegnap 
hagyta volna el.

Ugyanazok a növények diszlettek min­
den veteményes ágyban, ugyanazon virágok 
nyilotlak mindenütt, mint a melyeket ő 
ültetett, vetett.

Megilletődve ment egyik bokortól a 
másikig, aztán midőn az öntöző pocséta 
szélén öreg gólyáját megpillantotta, kitör­
tek könyei, sírva ölelte át a szelíd mada­
rat. Aztán kérdő csodálkozással nézett Ró- 
bertre és Borisra.

— Azt kérdenéd — szólt Boris asz- 
szony — hogy ki gondózza, ki tartja rend­
ben ezt a kertet? — Hát ki más, mint az 
öreg tiszteletesné. Az jár ide gyakran, az 
müvelteti.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

M YILTTÉ R.
=Elegáns névjegyeké 
lythografiált vagy könyvnyomdái betűk­
kel, finom elefántcsont, vászon és merített 
papíron díszes dobozban, legjutányosabb

— árban készít ===

Gombos Ferenez 
könyvnyomdája és] papirkereskedése. 

Kolozsvárt, Beák ferenc utca 12. sz. alatt. 
Megrendelések úgy helyben, mint 
vidékre a kívánt időre eszközöltetnek

♦ E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a ^Ml
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Kolozsvár, pályás király-tér.
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Minden törekvésem oda fog irányulni, 
hogy a hozzám forduló igen tisztelt meg­
rendelőimet a legpontosabban és a leg­
rövidebb idő alatt kielégítsem.

Becses pártfogásukat kérve, maradtam 
illő tisztelettel

3657 Meggyesen, QL-XMtö-m.)

Dr. BIBO féle 3650 47-* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű i ónn. 4 LA*» 

csúzos fájdalom ellen. 1 UVBg 3^1 1 KOT. 
Kapható; a„Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

SÍSSSEE^S»

Telefonszám : 529.

Újság kiadó-vállalat!Elsőrangú könyvnyomda!

20^.20^.

Kolozsvári

takarékpénztár * hitelbank
részvény-társaság.

3416 123—*

szakember, ki a nyomdászatot

QOOOOO OÖCÖOOÖOOJOOÖ

szoba, konyha, fürdőszoba,

ÄÄ 1 £>«&<>
EE33ffi3SSBSHBKí®

&WO^

Telefon- 

. szám

Telefon­

szám

hosszabb, vagy rövidébb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő- I 
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket ' 

készpénzben fizeti ki. f
24 kor. 
'1

Előfizetési árak:
Egész évre ...........................
Fél évre ..............................
Negyed évre .......................
Mutatványszámok 8 napig ingyen és berni.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az .ÚJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

&£• í a legolcsóbb árban 
‘MWÍB^i^C^if GOMBOS FERENCZ 
JWBVVWVWWWSB könyv-nyomdájában

vétetnek föl. 'VB

pttnüibüI 

minden nap friss állapotban

Mscjyar* Köblös határán

3763 3-3

Értekezhetni lehet a tulajdonossal: 

Btó Beíratott Mii Káliumai 
Felsö-Zsuk, u. p. Apahida.

birtokra.

Maggal1 Fém- és Lámpaárn-Ugár
Részvénytársaság

IB id d. a p e s t—HZ ő To á na 37- a.

Ezredéves 
országos

kiállítás 
díszoklevél.

íégszesz- és
villamos-csillárok 

a legegyszerűbb kivi­
teltől a legpazarabbig. 

petróleum-lámpák!
! Stilszerü újdonságok I 
fém- és öiszműtárgyak!

Valódi 
Király“-olaj 
a legjobb bizton­
sági petróleum.

3631 4—15

TÖTlßSZtp^P^ és közönséges jelzálog- § 
^UÁXUöáUUdUS kölcsönöket nyújt ü

Kiadó lakás!
Honvéd ~ utcza 
52. szám alatt

Q A lakáshoz esetleg istálló is van! O o Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

oooo oooo o o o oooooooo

Taub nővérek
női kalap divat-terme.

Karácsonyra megérkeztek 
a legszebb

Magyar 
Párisi 
Bécsi 
nürnbergi

Nagy Karácsonyi vásár!

BABAKi

I in A beszél 358210-20

3750 3-*
Van szerencsém tisztelettel értesí­

teni a mélyen tisztelt
Szálloda, kávéház és vendéglős urakat 
és volt kartársaimat, hogy: 

Kolozsvárt (Óvár) 
Szentlélek-u. 2. sz.

Mátyás király szülőháza szom­
szédságában — mindennemű 

személyzet elhelyező iroöát

Szálloda, Kávéház és Vendéglő 
személyzet elhelyező iroda tnlajdonos. 
Sürgönyeim: Kalocsai ügynök Óvár.

Telefonszam: 529.

©
<ß

Milleniumtelep“ Nagyősz.

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyarország leg­
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlőiskola 
állami segélylyel és állami felügyelet mellett létesült, i

oltványok!
amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és bor­
fajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dús gyö- 
kérzetü példányok, szó ványmi nőségben, mérsékelt árakon, 

őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

XMlőmenti £ho Szőlőoltvány-telepnél

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES, 
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egylet 
szőlészeti és borászati szakelőadója, Bárba A. Stirbey ™ 
herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, Nagy-

Küköllővármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugas szőlő-oltványok 
szintén mérsékelt árakon.

Készlet 3 millió. Képes árjegyzék ingyen, bérmentve.
Oltványaim az idén szebben fejlődték mint valaha, mert 
a száraz időszak alatti nagy vizmii által naponta 2 mil­
lió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve !

Régem györgy utódai Kerekes testvérek 
üveg- és porczellán kereskedésében 

Kolozsvárt, Wesselényi Jíiklós-utcza 4. szám alatt
1 gyönyörűt kivitelű kávés servise 6 személyre 15 darab

53 teás » 6
1 5» »

6 pár kávés vagy
asztali étkező készlet

15
26 99

7*— kor.
8*-

15-—
teás csésze 2* — , 2'20, 3' - és 3*20 korona.

Liqueur készletek 1'80 fillértől feljebb.
1 tál 6 tányérral, szép kivitelű majolika
1 üveg fedeles kancsó 6 pohárral —

2*80 korona 
2-50

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul igen alkalmas 
étkező, mosdó, kávés és teás 
készletek 60 fillértől feljebb.

Asztali üvegkészletek — össszeseii 34 darab — 7 korona.
Egyben bátorkodunk igen tisztelt vevőink figyelmét felhívni 

vasárnapi belső kirakatainkra 
és tudomására hozni, hogy mindazon vevőink, kik 
nálunk ezen évben bármily csekély összegre is vásároltak, 
csekély 5 korona ráfizetéssel megkaphatják élet- 
nagyságú féxiyjsépölzet, melylyel, mint

kedveskedünk vevőinknek.

3754 4—*

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk 

teljes tisztelettel :

Régeni György utóöai Kerekes Testvérek

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny- 
veket; —úgyszintén 
éljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

Minit
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hirnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Könyvnyomdámat áthelyeztem 
Deák Ferencz-utcza és M inorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.
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